## 在首届中国民族旅游论坛暨中国人类学民族学研究 会民族旅游专业委员会成立大会的讲话

## 桂林理工大学校长 张学洪

尊敬的周明甫副主任,各位领导,各位专家学者,同志们:

大家上午好!今天,在这个岁末初冬时节,我们在世界旅游名城桂林隆重召开首届中国民族旅游论坛暨中国人类学民族学研究会民族旅游专业委员会成立大会。首先我代表桂林理工大学全体教职业员工向各位领导、各位专家学者、各位来宾的光临表示热烈欢迎!对一直以来关心和支持我校各项事业建设的各位领导和嘉宾们表示衷心的感谢。

桂林理工大学成立于1956年,半个多世纪以来,学校始终坚持社会主义办学方向,以人才培养、科学研究为已任,共为国家培养了10万多名各类高级专业技术和管理人才。学校占地面积1700多亩,有屏风、雁山、南宁三个校区。现设17个二级学院。有59个本科专业,各类全日制在校生26000多人。学校1986年获得硕士学位授予权。目前已有4个一级学科硕士授权点,35个二级学科硕士学位授权点,有工程硕士、工商管理硕士、旅游管理硕士3个专业学位类别,其中已经获得11个工程硕士专业领域,获得了MBA授权资格。地质资源与地质工程、材料学、环境工程、应用化学、检测技术与自动化装置、企业管理学等6个

学科列于博士学位授权点建设。现在校研究生达 1400 多人。是一所以工学为主,理、管、文、经、法、农 7 大学科门类协调发展的多科性高等院校。学校师资力量雄厚。有专任教师 1100 多人,其中,高级专业技术职务教师 470 多人,19 名教授被国内重点院校聘为博士生导师。学校现有 2 个国家级教学团队、4 门国家级本科精品课程、一门国家级双语教学示范课程、2 个国家级实验教学示范中心、一个资源勘查工程国家级人才培养模式创新实验区、5 个国家特色专业建设点。此外,还有 6 个广西高校优秀教学团队、 27 门广西本科精品课程、3 个广西精品专业、重点专业,16 个广西优质专业,5 个广西实验教学示范中心。一个省部共建国家重点实验室培育基地、一个教育部重点实验室、一个教育部工程研究中心、6 个省级重点实验室,7 个省级重点实科。

我校旅游教育开办与 1985 年,是全国第一批举办旅游教育的高等院校,旅游管理专业一直以来是学校重点发展的特色专业。近年来,我校旅游管理专业发展较快,先后获国家级特色专业(2007)、国家特色优势学科实验室(2007)、省级重点学科(2007)、省级优质专业(2006)、省级教学团队(2009),获得旅游市场学、旅游规划、生态旅游、酒店管理等 4 门省级精品课程。在武汉大学中国科学评价研究中心《中国研究生教育评价报告》所列出的排行榜中,2008 年"旅游管理"排行第 8 (全国 92 个硕士点),2009 年排名第 9 位。生源质量稳步提高,毕

业生就业率稳定在90%以上。

管理专业民族旅游与民族地区和谐发展,一直是桂林理工 大学所关注研究的重要领域。早在1994年我校就开展了民族区域 旅游发展相关问题的研究探索,十多年来,我们结合地方社会经 济发展的实际需求,依托我校旅游学学科优势,立足广西的地缘 条件和区位优势、坚持民族性、区域性、国际性的发展方向、取 得了一系列有影响的学术成果和实践经验,逐渐形成了民族旅游 的研究特色。五年来,学院承担了国家自然科学基金1项,与民 族旅游有关国家社科基金项目8项,省部级项目19项;横向规 划课题 90 余项, 获得省部级科研奖励 4 项, 其中一等奖 1 项。 科研经费逐年增长, 2009 年全年到位达到 400 多万元。今天首 届中国民族旅游论坛由我校承办,中国人类学民族学民族旅游专 业委员会成立大会在我校召开,让我们倍感荣幸,也是对我们工 作的肯定。在此向为"中国人类学民族学研究会民族旅游专业委 员会"的建立给予大力支持的中国人类学民族学研究会、中国 社会科学院民族学与人类学研究所以及相关兄弟院校表示诚 挚的感谢!

预祝大会圆满成功! 祝各位嘉宾在桂林期间开心愉快!